

1.1 මතය

සීමිත එම්.බී. එස්. එල් රක්ෂණ සමාගමේ (“සමාගම”) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

සමාගමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

කරුණු අවධාරණය කිරීම

මාගේ මතය තත්වාගණනය නොකර, මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී බදු විශ්ලේෂණය (විලම්භිත බදු වත්කම් හඳුනා ගැනීම) පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සටහන් 13 කෙරෙහි අවධානය යොමු කරමි. ඉහත සටහනේ දක්වා ඇති පරිදි, 2017 අංක 24 දරණ දේශීය ආදායම් පනත හා ඒ සඳහා වන සංශෝධන අනුව සීමිත එම්.බී. එස්. එල් රක්ෂණ සමාගම 28% ක ආදායම් බද්දකට යටත් වේ. වත්මන් වර්ෂයේ ආදායම් බදු වෙනස මුළුමනින්ම සමන්විත වන්නේ සාමාන්‍ය රක්ෂණ අංශය මත අය කල ආදායම් බදු වලින්ය. කෙසේ වෙතත්, ආර්ථික සේවා ගාස්තු වෙනුවෙන් කරන ලද ගෙවීම් වලින් බදු වගකීම සම්පූර්ණයෙන්ම අවශෝෂණය කර ගැනීම නිසා සහ රජයේ සුරැකුම්පත් මත ජාතික බදු වලින් ඇති බැර නිසා දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවිය යුතුව ඇති ගෙවීම්කේ නොමැත.

2018 අප්‍රේල් 01 දින සිට බල පැවැත්වෙන 2017 අංක 24 දරණ දේශීය ආදායම් පනතට අනුව, බදු අය කල හැකි ආදායමෙන් 100% ක් දරන ලද බදු අලාභ වලට එරෙහිව අඩු කිරීමට ඉඩදෙනු ලබන අතර පූර්ව පනත යටතේ මෙම අඩු කිරීම 35% කට පමණක් සීමා විය. නව පනතේ සංක්‍රාන්ති විධිවිධාන වලට අනුව, 2018/19 තක්සේරු වර්ෂයේ සිට ඇරඹී වසර හයක කාලයක් සඳහා බදු ආදායමට එරෙහිව ඉදිරියට ගෙන ආ බදු අලාභ හිමිකම් පෑ හැක.

ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ නියාමන කොමිෂන් සභාව (IRCSL) විසින් පනවා ඇති බලපත්‍රය අත්හිටුවීම සහ සටහන් 33 සහ 37 හි පැහැදිලි කර ඇති පරිදි නව කොටස් ප්‍රාග්ධනය මුදා හැරීමෙන් පසු, උපයෝගී කර නොගත් බදු අලාභ ප්‍රයෝජනයට ගත හැකි අනාගත බදු අය කල හැකි ලාභ ලබාගැනීමේ හැකියාව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය හොඳින් විශ්ලේෂණය කලේය. මෙම අරමුණ සඳහා සටහන් 13.1 හි පැහැදිලි කර ඇති පරිදි අනාගත බදු අය කල හැකි ලාභ තක්සේරු කිරීමක් සිදු කර ඇත.

සටහන් 13.2 හි විස්තර කර ඇති පරිදි 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ඉදිරියට ගෙන ආ බදු අලාභ රු. මිලියන 1,812 කි (2017 රු. මිලියන 1,674). සටහන් 13.4 හි පැහැදිලි කර ඇති පරිදි, 2017 අංක 24 දරණ දේශීය ආදායම් පනතේ වෙනස්කම් හේතුවෙන් විලම්භිත බදු වත්කම් ලෙස සමාගම රු. මිලියන 506.2 ක් හඳුනා ගෙන ඇත. බදු වියදම සහ ගිණුම්කරණය ලාභය ව්‍යවස්ථාපිත බදු අනුපාතයෙන් ගුණ කිරීමෙන් ලැබෙන ගුණිතය අතර සැසඳුම සටහන් 13.3 හි දක්වා ඇත.

1.2 මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඈවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානාධිකාරය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, චේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.

- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ඒවායේ ඵලදායී ජීවිත කාලය අවසන් වුවද, වටිනාකම රු. 90,829,000 ක් වූ වත්කම් සමාගම විසින් භාවිතා කර ඇත. ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 08 ට - ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වල වෙනස් වීම් සහ දෝෂ අනුව, එකී වත්කම් නැවත අගය කර ඵලදායී ජීවිත කාලය සලකා	කර්මාන්තය තුළ පුළුල් ලෙස උපයෝගී කර ගනු ලබන ක්ෂය ප්‍රතිපත්තියට අනුව සමාගමේ ස්ථාවර වත්කම් ක්ෂය කර ඇත. ඉහත සඳහන් ස්ථාවර වත්කම්වල ශුද්ධ පොත් වටිනාකම ශුන්‍ය වන අතර වත්කම් නිසි සැලකිල්ලෙන් භාවිතා කිරීම සමාගමට ප්‍රයෝජනවත් වේ.	ප්‍රමිතියට අනුකූල විය යුතුය.

බැලීමෙන් පසු මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒවා ඇතුළත් කිරීමට පියවර ගෙන නොමැත.

1.5.2 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
මව් සමාගම වන මර්වන්ට් බැංකු ඔෆ් ශ්‍රී ලංකා ඇන්ඩ් ඕනෑන්ස් පී.එල්.සී වෙතින් ලබා ගත් රු.208,822,674 ක් වූ ණය 12 ක් සඳහා අදාළ වන ණය ගිවිසුම් විගණනය සඳහා ලබා ගත නොහැකි විය.	මෙම ණය ගිවිසුම් අප සතුව නොමැති අතර මර්වන්ට් බැංකු ඔෆ් ශ්‍රී ලංකා ඇන්ඩ් ඕනෑන්ස් පී.එල්.සී වෙතින් විගණනය අතර තුරදී ඒවා ඉල්ලා ඇත. ඔවුන් ගිවිසුම් පහක ස්කෑන් කල පිටපත් විද්‍යුත් තැපෑලෙන් එවා ඇති අතර අප ඒවා විගණකවරුන් වෙත යොමු කර ඇත්තෙමු. එසේම මෙම කෙටිකාලීන ණය 2019 මැයි මාසයේදී නැවත සකස් කරන ලද අතර එසේ නැවත සකස් කරන ලද ගිවිසුම ඔබේ යොමුව සඳහා අමුණා ඇත.	අදාළ ලිපි ලේඛණ විගණනයට සැපයිය යුතුය.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2011 අංක 03 දරණ රක්ෂණ කර්මාන්තය නියාමනය කිරීමේ (සංශෝධන) පනත	සමාගම විසින් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට දිගුකාලීන රක්ෂණ ව්‍යාපාරය සහ සාමාන්‍ය රක්ෂණ ව්‍යාපාරය වෙන් කර නොතිබුණි.	ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ නියාමන කොමිෂන් සභාව (IRCSL) විසින් සමාගමට ව්‍යාපාර දෙක වෙන් කිරීම සඳහා නියමිත කාලයක්, එනම් 2020 අප්‍රේල් 01 ලබා දී ඇති අතර ඒ අනුව වෙන් කිරීමේ සැලැස්මක් ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ නියාමන කොමිෂන් සභාව වෙත ඔවුන්ගේ අනුමැතිය සඳහා ඉදිරිපත් කර ඇත.	පනතට අනුකූල විය යුතුය.

1.7 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේදී කාර්යාලයේ ඇති මුදල් භෞතිකව සත්‍යාපනය කිරීම සඳහා කළමනාකාරීත්වය සමාලෝචනා මණ්ඩලයක් පත් කර නොමැත.	සමාගම එහි එදිනෙදා සුළු මුදල් වියදම් සඳහා සුළු මුදල් අග්‍රිම ක්‍රමයක් පවත්වාගෙන යයි. මෙම වසරේ සිට, කාර්යාලයේ ඇති මුදල් භෞතිකව සත්‍යාපනය කිරීම සඳහා සමාගම විසින් සමාලෝචනා මණ්ඩලයක් පත් කරනු ඇත.	සමීක්ෂණ මණ්ඩලයක් පත් කිරීම සඳහා පියවර ගත යුතුය.

1.8 තොරතුරු තාක්ෂණ (IT) පොදු පාලන ක්‍රම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
තොරතුරු තාක්ෂණ (IT) දෙපාර්තමේන්තුවේ පහත සඳහන් දුර්වලතාවයන් නිරීක්ෂණය කර ඇත.		
අ) තොරතුරු තාක්ෂණ ආරක්ෂණයේ හොඳම භාවිතයන් සන්නිවේදනය කිරීම සම්බන්ධයෙන් සහ සමාගම පුරාම ආරක්ෂක අනුකූලතාවය පවත්වා ගැනීම සඳහා වන ක්‍රියාපටිපාටි සම්බන්ධයෙන් සමාගම විසින් විධිමත් තොරතුරු ආරක්ෂණ දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන් පවත්වා නැත.	නිරීක්ෂණය නිසි ලෙස සටහන් කර ගෙන ඇති අතර ගැටළුව විසඳීම සඳහා වසර අවසානයේදී ක්‍රියාවලියක් ක්‍රියාත්මක කෙරේ.	විධිමත් තොරතුරු ආරක්ෂණ දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන් පැවැත්විය යුතුය.
ආ) ව්‍යාපාර අඛණ්ඩ සැලැස්මක් (BCP) සහ ආපදා ප්‍රතිසාධන සැලැස්මක් (DRP) නොමැති වීම.	නිරීක්ෂණය නිසි ලෙස සටහන් කර ගෙන ඇත. මේ සඳහා අධික පිරිවැයක් දැරීමට සිදුවන බැවින්, අරමුදල් ලබා ගැනීමේ හැකියාව සැලකිල්ලට ගෙන ව්‍යාපාර අඛණ්ඩ සැලැස්මක් සහ ආපදා ප්‍රතිසාධන භූමියක් ඇති කිරීමට සමාගම අවශ්‍ය පියවර ගනු ඇත.	ව්‍යාපාර අඛණ්ඩ සැලැස්මක් සහ ආපදා ප්‍රතිසාධන සැලැස්මක් ඇති කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

ඇ) තොරතුරු ආරක්ෂණ ප්‍රතිපත්තියක් නොමැති වීම.

නිරීක්ෂණය නිසි ලෙස සටහන් කර ගෙන ඇති අතර තොරතුරු ආරක්ෂණ ප්‍රතිපත්තියක් ඇති කිරීම සඳහා වසර අවසානයේදී ක්‍රියාවලියක් ක්‍රියාත්මක කෙරේ.

තොරතුරු ආරක්ෂණ ප්‍රතිපත්තියක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

ඈ) තොරතුරු තාක්ෂණ වත්කම් පිළිබඳ වාර්තා නොමැති වීම.

සමාගමට තොරතුරු තාක්ෂණ වත්කම් ලේඛනයක් ඇති අතර ඕනෑම අත්පත්කර ගැනීමක් හෝ ඉවත් කිරීමක් යාවත්කාලීන කර ඇත. නමුත් සමාගම ආරම්භයේ සිටම භෞතික සත්‍යාපනයක් සිදු කර නොමැත. භෞතික ගණන් ගැනීමක් සමඟ තොරතුරු තාක්ෂණ වත්කම් ලේඛනය සම්පූර්ණ කිරීමට අවශ්‍ය පියවර අප ගත්තෙමු.

භෞතිකව ගණනය කිරීමක් සිදු කර තොරතුරු තාක්ෂණ වත්කම් ලේඛනය සම්පූර්ණ කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. මිලියන 358 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප වර්ෂයේ පාඩුව රු. මිලියන 45 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. මිලියන 403 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට විලම්භිත බදු වත්කම් දුර්වල ලෙස හඳුනා ගැනීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි. වර්ෂය තුළ ව්‍යාපාර කටයුතු අත්හිටුවා තිබුණ ද, කළමනාකරණය විසින් විලම්භිත බදු වත්කම් පදනම් කර ගත් බදු අලාභය ගණනය කර ගිණුමේ හඳුනා ගෙන ඇත.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

පසුගිය වර්ෂ හතර සඳහා පිරිවැටුම සහ ලාභය/අලාභය පහත පරිදි වේ.

වර්ෂය	2018	2017	2016	2015
දළ වාරික ආදායම (රු. මිලියන)	65.33	384.54	1,244.76	1,301.11
බදු පසු ශුද්ධ ලාභය/අලාභය (රු. මිලියන)	358.169	(45.32)	(231.18)	(108.87)

2017 සහ 2018 වර්ෂය තුළ දළ වාරික ආදායම පහළ වැටීමට හේතුව වන්නේ ශ්‍රී ලංකා රක්ෂණ නියාමන කොමිෂන් සභාව (IRCSL) විසින් 2017 ජූනි 28 වන දින සමාගමේ ව්‍යාපාර කටයුතු තාවකාලිකව නවතා දැමීමයි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට සහ විගණනය සඳහා ලබා දුන් තොරතුරු වලට අනුව පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වැදගත් අනුපාත කිහිපයක් පහත දැක්වේ.

අනුපාත	2018	2017
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	2.69	3.94
ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය	2.66	3.84
දළ ලාභ අනුපාතය	72%	86%
යෙදවූ ප්‍රාග්ධනයට ප්‍රතිලාභ අනුපාතය	-0.19	-0.05
තෝලන අනුපාතය	760%	3679%

සාපේක්ෂව මෙම අනුපාත සියල්ලම 2017 වර්ෂයේදී වාසිදායක වූයේ 2017 ජූනි දක්වා ව්‍යාපාරය ක්‍රියාත්මක වූ නිසා සහ 2017 ජූනි සිට 2019 අප්‍රේල් දක්වා ව්‍යාපාරය තාවකාලිකව අත්හිටවූ බැවිනි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 නිෂ්කාර්ය හෝ උණ උපයෝජිත දේපල, පිරිසත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
අතිරික්ත වත්කම්, භාවිතයට ගත නොහැකි /කල් ඉකුත් වූ වත්කම්, භානියට පත් වත්කම් සහ කිසියම් උණතාවයක් හඳුනා ගැනීම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේදී වත්කම් වල භෞතික සත්‍යාපනය සම්බන්ධයෙන් කළමනාකාරිත්වය විසින් සමීක්ෂණ මණ්ඩලයක් පත් කර නොමැත.	ස්ථාවර වත්කම් සත්‍යාපනය කිරීම සඳහා කළමනාකාරිත්වය විසින් සමීක්ෂණ මණ්ඩලයක් පත් කරනු ලැබේ.	ස්ථාවර වත්කම් සත්‍යාපනය කිරීම සඳහා සමීක්ෂණ මණ්ඩලයක් පත් කල යුතුය.	ස්ථාවර වත්කම් සත්‍යාපනය කිරීම සඳහා සමීක්ෂණ මණ්ඩලයක් පත් කල යුතුය.
තව දුරටත්, ප්‍රධාන කාර්යාලයේ පවත්වාගෙන යනු ලබන ප්‍රධාන ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය කාලානුරූපව යාවත්කාලීන කර නොමැත.	සමාගමේ වාර්ෂික ගිණුම් අවසන් කිරීමට පෙර වර්ෂය තුළ එකතු කිරීම් සහ ඉවත් කිරීම් ප්‍රධාන ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයේ යාවත්කාලීන කර ඇත. ප්‍රධාන ගොනුව යාවත්කාලීනව පවත්වා ගැනීම සඳහා, ස්ථාවර වත්කම් සත්‍යාපනය කිරීමට සහ ලේඛනය	ප්‍රධාන ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය කාලානුරූපව යාවත්කාලීන කල යුතුය.	ප්‍රධාන ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය කාලානුරූපව යාවත්කාලීන කල යුතුය.

යාවත්කාලීන කිරීමට අප සැලසුම් කර ඇත්තෙමු.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>අභ්‍යන්තර පාලනය සහ මෙහෙයුම් ඵලදායීතාවය, කාර්යක්ෂමතාවය සහ ව්‍යාපාරයට අදාළ අවදානම පරීක්ෂා කිරීමට සහ අදාළ ඉහළ අධිකාරියට දැනුම් දීම සඳහා සමාගම තුළ වෙනම අභ්‍යන්තර විගණන අංශයක් නොතිබුණි.</p>	<p>ඇතුළත අභ්‍යන්තර විගණන දෙපාර්තමේන්තුවක් හෝ කාර්යය බාහිරින් ලබා ගැනීමට සැලසුම් කර ඇත. අභ්‍යන්තර පාලනයන් සහ වර්තමාන නියාමන අවශ්‍යතා සපුරාලීමට සමාගමේ වර්තමාන ප්‍රතිපත්ති හා ක්‍රියාපටිපාටි යාවත්කාලීන කිරීම සඳහා කළමනාකාරිත්වය විසින් ඒවා පරීක්ෂා කිරීමේ ක්‍රියාවලියේ යෙදී සිටී. ක්‍රියාවලිය අවසන් වූ වහාම අභ්‍යන්තර විගණන කාර්යය බාහිරින් ලබා ගැනීම හෝ අංශයක් පිහිටුවීම අවසන් වනු ඇත.</p>		<p>ඇතුළත අභ්‍යන්තර විගණන දෙපාර්තමේන්තුවක් පිහිටුවීමට හෝ කාර්යය බාහිරින් ලබා ගැනීමට පියවර ගත යුතුය.</p>

4.6 විගණන කමිටුව

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ගිණුම්කරණය, අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතිය සමාලෝචනය කිරීම සඳහා සහ කළමනාකාරණයට කුමන හෝ නිර්දේශයන් සිදු කිරීම සඳහා වගකිව යුතු වෙනම විගණන කමිටුවක් නොමැත.</p>	<p>අදාළ පාලන අවශ්‍යතාවයන්ට අනුකූල වීම සඳහා අවශ්‍ය මණ්ඩල අනුකමිටු පිහිටුවීමට සමාගම කටයුතු කරමින් සිටී.</p>	<p>විගණන කමිටුවක් පිහිටුවීමට පියවර ගත යුතුය.</p>